

EL EBRO

Diario de Tortosa

Núm. 535

Año III

Sábado 4 de Octubre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.
ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera trimestre. 8'00
Extranjero id. 4'50

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que el culto de la Eucaristía se propague más y más en la cristiandad.

Resolución apostólica

Acercarse con frecuencia a la sagrada Mesa.

Diario religioso

OCTUBRE

5
DOMINGO
Ntra. Sra. Rosario

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual. Dominica de Nuestra Señora de la Cinta a las 10 y 1/2

SAGRARIO

A las 8 misa parroquial.

SANTIAGO

A las 9 misa conventual.

SAN ANTONIO

Primer domingo de mes. Apostolado de la Oración 7 y 1/2 misa de comunión general. 8 exposición quedando de manifiesto el Señor. Tarde a las 4 empezará la función acostumbrada con rosario y sermón por el Rdo. P. José Giné, S. J.

ROSARIO

Festividad del Santo Rosario a las 10 y 1/2 misa cantada. Por la tarde a las 4 solemne función con exposición y ejercicios propios del día con sermón por el Licdo. D. Rafael Alguero Beneficiado de la Catedral.

SAN BLAS

Función a Santo Tomás de Villanueva por los devotos de la calle de este nombre, consistente con misa cantada y sermón por el Rdo. doctor D. Manuel Gomez.

Rosarios

SAGRARIO

A las 4 de la tarde con exposición.

SANTIAGO

A las 5 y 1/2 tarde.

SANTA CLARA

Por la mañana a las 8 y 1/2.

SAN JUAN

A las 6 de la mañana con media exposición y después la Santa Misa.

PURISIMA

Durante la Santa Misa que se celebra a las 6.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta a las 8 y 1/2.

Misas rezadas de hora fija

Catedral. 5, 7, 9 y 1/2, 11 y 12.— San Antonio 7 y 1/2 y 8 y 1/2.— San Blas. 10 y 1/2 y 11 y 1/2.— Purísima. 6 y 7 y 1/2.— Santa Clara 7.— San

Juan. 6 y 1/2 y 8.—San Francisco 7.—San Pedro. 7.—Ferrerías 7.—Gimnasio. 8.—Hospital. 7.—Rosario. 8 y 10.—San José 7.

LA LUCHA MODERNA

¡E los son los más! ¿No habéis contado su ejército?

Es un ejército formidable.

La lucha es desigual. No tenemos armas iguales; usamos todavía flechas y espadas para combatir al enemigo. Estamos completamente indefensos para los modernos combates.

La táctica militar ha cambiado.

Hoy hace nuestro valiente ejército el desairado papel de una legión de soldados de la Edad Media frente a un ejército moderno con su armamento militar del último sistema, su artillería de grueso calibre y su estrategia del siglo XX.

¡Esto es ir de cabeza a la derrota!

¡Y con cuanto poderío presenta el enemigo la batalla!

Formidable lucha, esta lucha de las ideas—ha dicho un insigne escritor católico y no hay medio de esquivarla; no habéis de lograrlo si quiera os escondáis en lo más secreto de vuestras casas. Allí buscan el espíritu de vuestros hijos para enloquecerlo y el corazón de vuestras hijas para viciarlo. Cada día que amanece el sol de Dios, caen sobre el mundo, esparcidas a los cuatro vientos del cielo, mil ideas enemigas de Dios, semejantes a los ejércitos del Anticristo que han de ser obstáculos robustos y altísimas murallas.

¿Quién podrá, pues, resistir a estos ejércitos de la prensa moderna?

Ella es ligera con la ligereza del telégrafo, numerosa como las arenas del mar, fuerte con la fuerza del genio, indestructible, formidable.

Haced pedazos el número de hoy, y... al día siguiente volverá a aparecer nuevo, triunfante, indestructible.

La prensa llega a todas partes, penetra en todos los rincones, su acción es universal, constante, decisiva.

Cada hoja es el apóstol de una idea... ¡Y que apóstol! Vedlo con qué firmeza desean, doblado sobre una mesa, esperando que llegue su hora; no se mueve si no lo mueven; no habla si no le preguntan; si no le tocan permanecerá allí días y días, sin cansarse, sin retroceder, guardando como un tesoro su semilla.

Pero nos llegamos a él, los desdoblamos, y aparecen sus planas hermosas, tentadoras, llenas de insinuaciones y de atractivos, con su prosa ligera y sugestiva, sus noticias sensacionales, sus títulos de gruesos caracteres, que atraen y seducen. Dirigimos a él los ojos, nos entregamos a su lectura, nos abismamos en el laberinto de su fraseología... ¡Ya somos suyos!

En poco tiempo nos habituamos a él, se nos hace necesario, no podemos salir a la calle sin saludar antes a este indispensable amigo... Y esa hoja de papel, al parecer tan débil, ha extendido unos invisibles tentáculos sobre nuestro corazón, haciéndolo prisionero.

¡Qué poder tan formidable el del periódico! ¡El maneja las conciencias, el hace la opinión!

¡El mundo moderno es la prensa!

Los hombres de hoy sienten, piensan y quieren lo que quiere, piensan y siente la prensa.

Es nuestra habitual indolencia. No queremos tomarnos la molestia de pensar, y preferimos, porque es más cómodo, que la prensa nos dé las cosas pensadas.

—¿Qué dicen los dioses?—preguntaba el pueblo romano.

—¿Qué dice Jehová?—decía el pueblo Israel.

—¿Qué dice la Iglesia?—interrogaba el pueblo cristiano.

—¿Qué dice la prensa?—preguntan los hombres de hoy.

¡Y esta arma poderosísima la hemos dejado en manos del enemigo!

Y entretanto nosotros... ¡Ah, nosotros tan imperturbables, tan cándidos... esgrimiendo nuestras flechas y nuestras espadas!...

Luis León.

ZOLA

Gacetilla francesa

Ha muerto Emilio Zola, escritor infame que se pasó la vida envenenando a sus lectores.

Y ha muerto envenenado por el ácido carbónico de una chimenea de su alcoba, que tiraba mal.

El mundo, el demonio y la carne están de duelo.

Se les ha ido uno de los mejores auxiliares con que contaban.

Abominó de toda idea e institución patriótica, amaba a la revolución, escribía con ciego y odiaba a Cristo y a su Iglesia.

¡Grandes méritos para la hora de la muerte, que le sorprendió durmiendo, y de que apenas hubo de darse cuenta, hasta que se vió en el tribunal de Cristo!

Descreído y calumniador, en cuarenta años que llevaba escribiendo para el público, no ha hecho sino robar fé a las almas y la honra a las personas y las instituciones.

Su obesa procazidad no se contuvo ni ante los milagros de Lourdes ni ante la Virgen inmaculada que se apareció a la humilde Bergandá.

Todo lo que formó el alma de una nación, todo lo que contiene el vigor de una raza; todo lo que engrandeció a un pueblo, creencias, tradiciones,

virtud y esperanzas, todo lo manchó con su asquerosa pluma.

Más daño ha hecho a Francia un solo libro de Zola, que todo el ejército alemán; más ha contribuido a hacer imposible el desquite cualquiera de sus novelas, que todo el engrandecimiento del imperio germánico.

Así se explica, si es cierto, el pesame que dicen haber enviado el emperador Guillermo a la viuda de Zola, cuyas obras no circulan libremente en Alemania, y no pondrá, de seguro, el emperador en manos de ninguno de sus hijos, ni quieré ver en manos de ningún alemán.

¿Desean ustedes saber cual es el estado moral de Francia, al cabo de cuarenta años de influencia zolesca?

Aumento de alcoholismo y alcoholizados; mayor práctica del amor libre; el establecimiento del divorcio; la extensión de la impiedad más grosera, es decir, del materialismo; el odio al ejército, no solo en muchos individuos sino en clases enteras; la irreligión; la apoteosis de la república anticristiana...

Pero vayan ustedes a alegar nada de eso a los necios o los malvados que allí y aquí y en muchas partes se emboban, más o menos calculadamente, hablando de la influencia y méritos de este infame escritor.

Eso no les hace mella.

La salud de la raza, la salud de las personas, la feicidad del pueblo y el porvenir de la nación son efectos comerciales allí, aquí y en todas partes para los admiradores de Zola.

Hacen falta otras pruebas, para obligarles a callar; para convencerles de que el estado de Francia ha empeorado de cuarenta años a esta parte, hasta en aquello que hace cuarenta años era irreprochable; hace falta mencionar otro género de hechos para que no puedan negar que la influencia política de la república sectaria y la influencia social del escritor inmundo, han producido un resultado digno de tal escritor y tal república.

No mencionaré el Panamá; ni la revisión del proceso de Dreyfus, ni la colosal estafa de los Humbert, en que aparecen complicados ministros, magistrados, diputados, senadores y todo lo más florido de la buena sociedad republicana y anticatólica, aunque cualquiera de esos *affaires* baste y sobre para declarar el estado moral de una sociedad.

No quiero mencionar esos asuntos, sino solamente dos, por su cuantía material muchísimo menores, más por los centros donde han ocurrido y por la significación que tienen, muchísimo mayores aún.

Uno de ellos es el robo de 220.000 francos en oro, descubiertos en las arcas del Banco de Francia; el otro es el robo en la administración de correos de París de 600 cartas con valores y no se sabe cuantas más de 600 porque las halladas abiertas no pasan de 600 hasta ahora, aunque se supen

que las robadas excedan de ese número.

Es decir, que el robo se halla organizado en la administración de correos de París y que el dinero no está seguro en las arcas que el Banco de Francia tiene en sus sótanos.

Estos dos casos son nuevecitos por dos razones: primera, porque han ocurrido en estos mismos días: segunda, porque es la primera vez que ocurren. Ni siquiera durante los días de la *Commune* sucedió cosa igual, ni semejante. Con esta añadidura: que los ladrones son empleados del Banco y empleados de correo. Y esta otra: que no se sabe quién son y, por consiguiente, que no han sido habidos.

Y esta es la Francia, sin más Dios que la barriga, ni más apetitos que los de la bestia, que han formado cuarenta años de literatura zolesca y treinta de república anticatólica.

AL STMO. ROSARIO

Rosario de María, libro que entre tus bellas resplandecientes páginas, en letras de oro encierras misterios los más grandes, historias las más bellas, recuerdos los más dulces de dicha y de tristeza, entrebate ya tus hojas á nuestra mente ciega, y su fulgor tranquilo disipe las tinieblas que tanto la conturban, que tanto la atormentan, y á un insondable abismo de dudas la despeñan...

Rosario de María, de amor alba serena, de paz iris hermoso que á todo el orbe alegras, sonríe ya, y anúncianos que en esa noche negra ya al suspirado término la tempestad se acerca, que ya en su horrible furia la lucha cruel amengua, y allá, del Vaticano rezando en la eminencia, el Sucesor de Pedro sonríe en su tristeza, sintiendo que, de hermosas victorias mensajeras, las auras de la dicha su augusta frente besan...

Rosario de María, dulcísima cadena, de amor lazo florido, guirnalda de azucenas, vuelve á juntar de nuevo los cielos y la tierra con unión tan santa, tan pura, tan estrecha, que en vano los espíritus del mal con ira ciega pugnen por destruirla se afanen por romperla. Que de Jesús, su excelso Pastor, dulces ovejas, los que en el cielo gozan, los que en el mundo peñan, de un mismo anhelo vivan, de un mismo amor se enciendan, formando una familia la humanidad entera.

¡Oh! Tú eres nuestro escudo, nuestra mejor defensa, y el arma que ha de darnos el triunfo en la pelea. Rosario de la Virgen, ¿quién dijo que la tierra ya estaba convertida del diablo en triste presa? ¡Oh! Mientras en sus áridos verjeles tú florezcas, mientras tus frescas rosas perfumen sus praderas, jamás de Dios los rayos lanzándose sobre ellas

le arrojarán el fuego de maldición eterna. Pues cuando al cielo suben procaces las blasfemias, y el estallido ronco de fratricidas guerras, clamando á Dios venganza... entonces, pura y tierna, se eleva, suplicante, la voz de los que rezan; y Dios la ardiente espada soltando de su diestra, te dice con ternura: "¡Tú salvas á la tierra!" Rosario de mi Madre, ¡Bendito siempre seas!

Trinidad Ardrich.

Una carta de Cronge

El general Cronge, al despedirse de sus amigos para volver á su país, ha escrito una carta admirable, en la que se leen estos sublimes párrafos:

"Después de dos años y medio de una lucha encarnizada, memorable por actos innumerables de heroísmo, de perseverancia, de fe y de esperanza, ha tenido fin la guerra, viéndose obligado mi querido pueblo á someterse al régimen del vencedor.

"Por muy penoso que esto nos parezca, no podemos menos de reconocer en los hechos los impenetrables designios y la mano directora del Todo poderoso; siendo lo más conveniente que nosotros, pobres hombres, nos resignemos, y digamos con la muerte en el alma y con temblorosos labios: *Hágase la voluntad del Señor.*

"Cuando pienso en esos tristes y largos días de cautiverio, con el corazón en los campos de batalla, siempre entre el temor y la esperanza, os puedo muy bien asegurar, que esos dos años han sido los más dolorosos de una vida llena de penas y cuidados; ruego á la Bondad Divina que que nos conceda á todos algunos días de reposo y paz. Sería un ingrato, si no me acordara más que de los males que yo he sufrido.

"Nuestro corazón, herido, ha hallado el médico muy cerca.

"Gracias mil por todo lo que habéis hecho por mí, por mi mujer y por mis compañeros de infortunio.

"Nunca olvidaré que después de Dios, gracias á vuestra bienhechora caridad, hemos tenido momentos en que nuestro corazón ha podido sentir alguna alegría durante nuestra estancia en Santa Elena.

"Concluyo haciendo fervientes votos implorando que descienda sobre usted la bendición de Dios.

"Que la gracia del Señor sea con nosotros.

"P. A. Cronge, general. Santa Elena 15 de Agosto."

Hermosa carta en la que no pueden menos de admirarse los sentimientos de fe y de resignación que fluyen del alma de esa noble víctima del amor á su pueblo.

Ahora se comprende por qué mostró tanta valentía, tanta dignidad y tanta abnegación.

EL OBSERVATORIO DEL VATICANO

Hace algunos días el Padre Santo concedió una audiencia particular al venerable padre Lais, subdirector del Observatorio del Vaticano. El padre Lais está encargado de continuar la

publicación del mapa celeste y quería presentar al Soberano pontífice tres pruebas fotográficas, primicias de sus trabajos.

Al padre Lais acompañaba el ingeniero Manucci, agregado al Observatorio.

Una vez en presencia de León XIII, el padre Lais desplegó los tres mapas, cada uno de los cuales comprenden dos grados del cielo visible.

Uno de los mapas contiene 3.241 estrellas, algunas de ellas de décimo cuarta magnitud, fotografiadas en tres posiciones distintas, que constituyen los vértices un triángulo equilátero, cuyo centro indica la verdadera posición de la estrella.

El padre Lais hizo observar á León XIII que en el mapa existían las imágenes de algunas estrellas que la vista humana no alcanzará jamás á contemplar, por mucho que sean perfeccionados los instrumentos astronómicos. El Padre Santo exclamó, conmovido:—"¡Cuanta grandeza la desplega por Dios en la creación! Bendigámonos, ya que nos permite admirar cada día nuevas pruebas de su poder infinito."

Habiendo manifestado el ilustre padre Lais que la publicación de los mapas celestes significaba para el Observatorio un verdadero sacrificio, ya que había sido preciso recomenzar los trabajos para ponerse de acuerdo con las nuevas reglas establecidas por el Observatorio de París; dijo el Padre Santo:

"Entonces vamos muy á la zaga de los demás Observatorios del mundo?"

"No, santísimo Padre—replicó el padre Lais;—ocupamos el octavo lugar entre los dieciocho grandes Observatorios de Europa y de América; pero si consideramos como uno solo á los cuatro Observatorios franceses, que pudieron comenzar sus trabajos mucho antes que nosotros, entonces ocupamos el tercer lugar. El primero pertenece á Francia: el segundo, al Observatorio de San Fernando, en España, y el tercero, al Observatorio de Vuestra Santidad.

El Padre Santo, satisfechísimo con los informes del padre Lais, bendijo á éste, así como á cuantos le ayudan en la obra magna emprendida por el Observatorio romano. El Padre Lais presentó asimismo al Papa un opúsculo, escrito con sencillez y claridad admirables, en el que se expone un nuevo método para determinar las posiciones astronómicas de las estrellas en el mapa celeste. El método del padre Lais no tardará en ser aceptado por todos los Observatorios, tanto de Europa como de América.

NOTICIAS BREVES

Según telegramas de París, anoche se presentó en la casa mortuoria de la rue Bruxelles una mujer de aspecto humilde, acompañada de un niño de doce años, llamado Jaques y una niña de trece, de nombre Dionisia.

Estos niños de Z la y de la mujer que los conducía, son habidos, como se comprende, fuera del matrimonio.

—Telegrafían de Soria que en una mina de asfalto de Fuentesoboa, hundióse la cubeta con tres obreros, de los cuales fallecieron en el acto dos. El otro está gravísimo.

—Parece que el duque de Tetuán considera fracasada la tan decantada concentración, dudando también de la posibilidad de un gabinete Montenegro-Ríos. Se habla de una próxima intelligen-

cia del duque con el Sr. Silvela; pero caracterizados tetuanistas dicen que nada saben respecto al particular.

—Un despacho de Chicago anuncia que durante los tres meses últimos han sido violadas en Indianópolis mil tumbas.

Se ha decretado la prisión de un profesor de anatomía y sus ayudantes del colegio de Medicina.

—La comisión boer encargada de determinar las pérdidas sufridas en el Africa del Sur durante la guerra con los ingleses ha dicho que ascienden á 60 millones de libras esterlinas.

—El literato don Eusebio Blasco se ha agravado en su enfermedad.

—Telegrafían de Roma que el Papa ha recibido al General de los jesuitas y á 25 PP. Provinciales.

El Santo Padre les agradeció el homenaje y luego se lamentó de la campaña injusta que se hace contra dicho orden en Italia, en Francia y en España.

—Se reciben más noticias dando detalles de la situación desconsoladora de Filipinas.

Han ocurrido 3 900 defunciones y 5.000 invasiones de cólera.

—En el Vaticano se desarrolló recientemente una conmovedora escena. El Santo Padre recibió la visita de la mujer que le sirvió de nifera en su infancia. Esta anciana que cuenta la respetable edad de 102 años, llámase Ana Morena. Entró al servicio de la familia Pecci cuando el niño J. aquí, hoy León XIII, tenía cinco años.

La entrevista del Papa con su nifera Ana, duró media hora y fué, como se adivina, sumamente afectuosa.

—Ha llegado á Barcelona el obispo de Solsona Dr. Benloch, que ha de predicar el solemne Tríduo organizado por la junta de peregrinación á Roma.

—Asegúrase en los círculos marítimos que es probable que en breve se acuerde que se construyan en ocho años en España 12 acorazados, 8 cruceros rápidos, 77 torpederos y algunos submarinos.

—La viuda de Zola ha suplicado á Dreyfus que se abstuviera de asistir á los funerales de su marido, á fin de evitar manifestaciones.

Dreyfus ha prometido abstenerse.

—El almirante ruso Macarof ha inventado un aparato para descubrir la presencia de los submarinos, apreciar su situación y detener su marcha.

—Dicen de París que hace en Francia un frío muy intenso y pocas veces experimentado en esta época del año.

Toda la parte de Cransac está cubierta de hielo, lo cual hace temer que se pierda allí la cosecha de vino, pues las viñas están muy atrasadas.

Ha nevado copiosamente en Hantevilla, reinando en toda la comarca un frío glacial.

CRÓNICA

Subscrito por el diputado de este distrito Sr. Gascón se recibió ayer por la noche el siguiente despacho telegráfico.

Alcalde—Tortosa Madrid, 3, 18.

Acaba de acordar el Consejo del Banco de España, el establecimiento de la sucursal en Tortosa que venimos gestionando hace algún tiempo.

Lo celebro por lo que interesa á esa población.

Con motivo de las cuestiones locales que desde hace tiempo vienen

ocurriendo en la ciudad de Vinaroz entre el alcalde y algunos elementos republicanos de aquella ciudad han sido reconcentradas numerosas fuerzas de la guardia civil.

Dícese que el valiente semanario de Valencia *La Lucha* cuya imprenta fué tiempo atrás atropellada por los liberales *blasquistas* se editará probablemente en Villarreal.

Por haberse traspapelado los originales en la imprenta se ha repetido hoy la composición del artículo que aparece en primera plana con el título "Zola. Gaceta francesa", y que ya se publicó días pasados.

Perdonen nuestros lectores la inadvertencia.

Anoche fué viaticado el maestro de Instrucción pública de esta ciudad D. Antonio Ballestar.

Dios le conceda lo que más importa á su bien espiritual.

Una desgracia verdaderamente sensible tuvo ayer lugar en un huerto de la partida de Vinallop, donde dos hermanos, un niño de nueve años y una niña de seis, perecieron ahogados en un alberca.

El juzgado salió para el lugar del suceso tan pronto como tuvo noticia de esa desgracia.

La Comisión liquidadora del primer Batallón del tercer regimiento de Zapadores Minadores, publica la siguiente relación de los soldados naturales de esta provincia que pueden reclamar sus acañes:

Jaime Matinez Alag, de Cherta, 525 99 pesetas.

Joé Viñas Millares, de Prat de Compte, 106'63 pesetas

Ramón Forné Curto, de Tortosa, 430'60 pesetas.

Ayer por la tarde, en el tren correo de Valencia, llegó á esta ciudad el Rector del Colegio Español de S. Joé en Roma el Rdo. D. Benjamín Miñana.

Sea bienvenido.

Aquí se dan disposiciones á tontas y á locas, esto es, sin mirar si son prácticas ni atender á las consecuencias.

Según decreto, todas las monedas de plata acuñadas en fecha anterior al año 1869 serán de aceptación obligatoria hasta el 31 del presente mes y dejarán de tener curso legal desde el siguiente día de lo cual ha de resultar forzosamente que muchas personas han de sufrir el perjuicio consiguiente á la falta de tiempo hábil para el canje; pero no há de parar aquí el conflicto que tan impremeditada disposición debe producir, sino que se dará el caso, con seguridad, que algún tenedor de la moneda motivo del decreto amparado por el texto del mismo, exigirá que le sea aceptada mientras no hayan dado las doce de la noche del día 31, y de de la primera hora de 1.º de Noviembre el que se haya visto precisado á tomarla se verá imposibilitado de canjearla.

¿Puede darse mayor anomalía ni más falta de sentido práctico?

Lo procedente era señalar un plazo que permitiese acudir al Banco para la operación del canje y que este plazo empezará á correr desde el último día señalado para la circulación.

Como aún es hora de corregir tan monstruosa deficiencia, bueno sería que sin demora se dictase alguna disposición para evitar conflictos.

El Gobernador de la provincia hace saber que ha sido remitido al Ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por don Agustín María Bosca que se le declaró incapacitado para el cargo de concejal del Ayuntamiento de San Carlos de la Rápita.

El comisario de Guerra anuncia la subasta para el suministro de pan y pienso á las tropas y ganado del ejército y guardia civil de la plaza de Tortosa.

El juez municipal de Ulldecona saca á la venta en pública subasta una finca de dicho término, propiedad de Ramón Arnau Raga.

La Comisión provincial hace público el acuerdo de haber sido aprobadas las elecciones municipales de la Galera.

Ayer á últimas horas de la tarde se desencadenó sobre esta ciudad un fuerte chaparrón, acompañado de relámpagos y truenos.

El agua corrió en abundancia por nuestras calles.

El tiempo se mantiene con tendencias á nuevas lluvias.

Nos dicen de Alcanar:

"Prosigue con actividad la recolección de algarrobas, cuya cosecha resulta el presente año más que regular. El precio es bastante remunerador y satisfactorio.

Días pasados perdió esta población en la persona de Jorge Royo un funcionario del Ayuntamiento tan probado como prestigioso.

Su muerte ha sido muy sentida, pues, en medio de las divisiones que vertían hondamente á este vecindario, digno de mejor suerte, supo honrar su cargo por espacio de treinta y cinco años, dándole caracteres de inamovible, aquí donde la empuñanza vive siempre merced á los enconos de los vientos del vaivén político.

Vese muy concurrida la fábrica harinera instalada en esta villa por el Excmo. Sr. Marqués de Atalayuelas, y es de esperar que dicha fábrica aumente en importancia tan pronto como se ponga en marcha la sección destinada al descascarillado del arroz á cuyo fin ha montado el conocido mecánico de Vinaroz Sr. Sendra una excelente máquina de su invención.

De una correspondencia que desde Castellote escriben al "Diario de Tortosa", entresacamos lo siguiente:

"Ya que de festos hablo, permítame V. que le diga que ha producido agradable sensación en esta tierra aragonesa el solemnisimo acto de la "Fiesta de la Bandera", por revelarse en él con toda elocuencia que Tortosa la culla, la madre de tantos hijos ilustres la población que reúne en su seno importantes elementos industriales y comerciales, aparte su inmensa riqueza agrícola, no está contagiada de la nueva dolencia que ataca á la unidad de la Patria, en los críticos y angustiosos momentos en que ésta necesita, como jamás necesitó, la ayuda de todos sus hijos para regenerarse y vivir la vida de las naciones sensatas, desarrollando pacíficamente por el camino del progreso sus grandes fuentes de riqueza.

¡Ben, muy bien por los tortosinos!

Romanonadas

El famoso conde Romanones, que es un aristócrata muy democrata y un millonario con tendencias socialistas, prepara, en su condición de ministro de Instrucción, otra de las suyas.

Con tal motivo, un periódico liberal, *El Español*, publica un artículo que no tiene desperdicio, porque deduce del mismo una cosa que los católicos ya sabíamos pero que ahora hasta los liberales reconocen y confiesan, es á saber: que los centros docentes religiosos reúnen aun en cuanto á ornato é higiene, condiciones superiores á los centros laicos.

Y se deduce también que á estos últimos se les exime del cumplimiento de ciertas disposiciones por... eso, porque son laicos, y aquí todo estriba en dificultar la enseñanza cuando son religiosos los que tratan ese servicio.

TELEGRAMAS

Los prelados senadores

Los prelados que tienen asiento en el Senado continúan sus trabajos para efectuar, al abrirse nuevamente la Cámara, una interpelación acerca del problema religioso.

Aunque en principio se ha resuelto tratar nueva y ampliamente la cuestión, no se ha designado todavía quien habrá de iniciar el debate.

No obstante, cuando los prelados se encuentren en Madrid esperarán que tome parte en el debate alguna de las oposiciones de la Cámara, para continuarlo después ellos.

Rumores de crisis

Han circulado hoy con insistencia rumores de crisis, concretándose especialmente á los ministros de Agricultura y Gracia y Justicia.

Por nuestra parte, dice un periódico, sólo podemos afirmar que existe verdadero deseo de que antes que acabe la situación liberal sea nombrado ministro el catedrático de la Universidad Central señor Santamaría de Paredes.

El señor Sagasta ha manifestado que no tiene propósito alguno de plantear la crisis, y que insiste en que se abran las Cortes el 20 del presente mes, como ya tiene anunciado.

De política

Madrid 3 - En los círculos políticos se nota alguna más animación por efecto de que la gente va regresando á Madrid y se prepara para la campaña próxima.

Sin embargo, los rumores de crisis, disgustos entre los ministros, etcétera que estos días se cotizaban han perdido valor.

Extranjero

Honor cristiano

Dicen de París: "Al infortunado comandante Le Roy Ladurie, le ha faltado un superior jerárquico, pundonoroso y valiente, que le cubra, como el general cubrió á Saint-Remy, declarando que no le había transmitido una orden militar, sino la requisición de una autoridad civil, y habiendo declarado su general que lo que le había transmitido era una orden, el Consejo de guerra se ha visto en la imposibilidad material de absolverle.

De este proceso siempre quedará, sin embargo, como una gloria para el ejército la vibrante página militar que el procesado ha escrito en su propia defensa.

El coronel Saint-Remy se encerró

exclusivamente en el terreno religioso, pronunciando cuatro palabras:

"Se exija de mí algo contrario á mi conciencia: no podía hacerlo, y, no lo hice.

Al comandante Le Roy Ladurie principia por la misma afirmación religiosa, pero no funda su defensa en ella, sino en razones de índole puramente profesional.

"Soy católico, y se me mandaba atacar á la iglesia; esto bastaba para excusar mi desobediencia, pero no desobedecí solo por eso, sino por motivos de otro orden, que me hubieran dictado la misma conducta, aunque hubiera sido impío. Entré en el ejército para defender á mi patria, para mantener su integridad contra el extranjero y contra los enemigos del orden.

Al exigirme levantar la mano contra mujeres indefensas, se falta al contrato tácito que firmé con la sociedad cuando vestí el uniforme. La falta no es mía; y por consiguiente no soy el culpable, lo son los que me piden cosas impropias é indignas de mi profesión. Si al entrar en el ejército se me hubiera dicho que mis obligaciones abarcaban este caso, habría escogido otra carrera.

Se me ha engañado pues y pido que se me deje salir de esta familia militar, pero sin castigarme.

Elocuencia inútil pero hermosa que ha encontrado eco en todos los centros militares donde la memoria del sentenciado de Nantes será venerada como la de uno de los soldados que más honor han hecho á la bandera.

Venta de una tartana

con sus correspondientes arreos. Razón en la administración de este diario.

Arte funerario

En el acreditado taller del escultor **D. Pio Canalda** se admiten encargos para lápidas, cruces, panteones y demás trabajos artísticos de Cementerio.

Se recomienda esta casa por la elegancia en la factura de los objetos y por la economía en el coste.

32 Calle Moncada-32.

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

Zapatería de JOSE MARRO

Plaza del Hospital, núm. 6
TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para plés delicados á precios reducidos.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

A. OLIVERES MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos

del Dr. Galesowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

SUCURSAL
EN
TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Aage 14

Máquinas SINGER para coser

Pidase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL

EN

REUS

Calle Monterois, 40

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose fríste y sofocamiento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALIS DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaros Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Menner.—Tortosa.

Jarabe de ácido bromhídrico del Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación bromurada

Como no produce los accidentes del bromismo y es tan agradable como seguro é inofensivo, el JARABE BROMHÍDRICO del Dr. GREUS es realmente el mejor bromico. Se emplea con éxito seguro en todas sus indicaciones, y como sedante, vaso-constructivo y eupéptico, es especialmente útil contra los vómitos de los tísicos y de las embarazadas y en la dentición laboriosa de los niños, calmado el dolor y los trastornos gástricos; contra los vértigos y las convulsiones, incluso las eclampsias; contra el asma, que puede evitar, y muy particularmente contra las menstruaciones muy abundantes ó frecuentes, moderando la regla; contra el insomnio de índole nerviosa y la histeria, que calma y corrige, y contra la terrible epilepsia, que seguramente cura.

Para su uso puede consultarse el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4 y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N. VALENCIA, y en Tortosa D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.

INCREIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Composición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

- Anillo para caballero, oro y brillante 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso 100
- Alfiler idem id. 25
- Alfiler idem id. (brillante muy grueso) 50
- Anillo para señora ó señorita, idem id. 25
- Pendientes (par) para señorita, idem id. 25
- Idem para señora, idem id. 50
- Idem para id. (brillantes gruesos) 100
- Idem para niñas (verdadero regalo) 25

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

Jarabe de ácido iodhídrico de Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación iodurada

Como tiene la ventaja de no ocasionar accidentes de iodismo, muchas veces peligrosos y hasta funestos, el JARABE IODHÍDRICO del Doctor GREUS es realmente el mejor de los iodicos y se emplea con gran éxito en todas sus indicaciones, como la sífilis, artrismo y escrofulismo; y es especialmente útil contra la amenorrea; pues facilitando la aparición de la regla, corrige las menstruaciones pobres y difíciles; contra la galactorrea, determinando la supresión de la leche; contra el excesivo desarrollo del feto, muchas veces tan peligroso para el mismo como para la madre, y que con su uso se puede moderar; contra las disneas, incluso el asma; contra la obesidad, y muy particularmente contra la esclerosis y su más desagradable y funesta consecuencia: la vejez prematura.

Para su uso, que es agradable, consúltese el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.